开学"赛起来"运动"热起来"

一北京校园体育一线观察

新华社记者 赵旭 李春宇

新华社北京3月7日电 初春轻启,万物萌新。北京中小学校园里, "体育热"持续升温。

10点半刚过,北京第二实验小学的操场上,一场"冲刺跑"班级赛蓄势待发。五年级的孩子们分组热身,穿上号码背心。一声清脆的哨响划破全场片刻的屏息,加油声、呐喊声在空中回荡。

"4分整!"学生田雨诺越过终点, 激动地与同学相拥着跳了起来。学校体育教师赵欣介绍,五年级男、女子项目分别为1000米、800米,男生跑进5分钟、女生跑进4分钟,就能为各自班级加分。

"上周比赛我跑了4分30秒,这周终于'踩线'晋级。"田雨诺告诉记者,为了集体荣誉,她课下主动加练跳绳提升耐力,"比赛很有仪式感,其实以前不太爱运动,现在一定要好好跑。"

新学期,班级赛成了不少北京中小学的"标配"。开学伊始,北京发布《关于进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施》,着力打造"能出汗的体育课",大力开展学生班级赛。

"这学期将以往的'月赛'升级为'班级赛',实现周周有比赛。"学校教学部体育主管主任朱国辉说,根据不同年龄段学生特点,学校专门设计了羊角球、跳绳、田径、三大球等多个比赛项目,带动学生全员参与。"低年级偏重技能比赛,高年级加入竞技元素,让孩子们在比赛中锻炼抗挫能力。"

男子1000米比赛画上句号,学生张思怀和小伙伴们自发聚在一起研究提速经验。"一开始要跟跑,能

减少风阻、节省体能""过弯道时外侧手臂摆动幅度还要加大一些"……学生们你一言我一语,在校园体育中"润物无声"地淬炼思维火花、涵养团队精神。

"我们把体育作为'第一学科',运动要惠及每一位学生。"北京第二实验小学校长芦咏莉说,"儿童通过运动不仅能撬动身体协调发展,也能促进智力发展、身心健康。同时,老师在体育活动中引导孩子们学会'自信地赢''体面地输',让德育融入体育。"

近年来,青少年"小眼镜""小胖墩""小豆芽""小焦虑"等"四小"问题广受关注,校园体育成为孩子们健康成长的必修课。今年的政府工作报告也提出,加强青少年科学健身普及和健康干预,让年轻一代在运动中强意志、健身心。

走进北京市房山区良乡第三小学,班级篮球赛如火如荼。下午3点多大课间铃声响起,学生们直奔球场,不一会儿,四周挤满了一张张写满期待的笑脸。

小学低年级篮球比赛的篮筐低一些,但比赛激烈程度毫不逊色。每个班各四位球员登场,比赛分为上下半场,中场休息时还有非场上球员的定点投篮环节,为更多学生创造参与机会。视线转移到场外,记者发现,周边不少居民驻足围观,就连旁边超市的工作人员也暂时放下工作,站在露台上为小球员们加油助威。

班级赛不仅是场上球员的比拼, 也是拉拉队之间的较量。观众里,二 年级1班学生杨骅麟拿着自己手绘的 "哪吒手握篮球"的画板为自班鼓劲。场地另一侧,二年级5班的同学们同样手持"春芽小旋风""二·五旋风队"等标语,一边摇摆一边助威。

对于校园体育,安全仍是热门话题。家校相互理解、完善各项保障也是各界共同期盼。球场边的围栏外,不少家长正观看比赛。"刚刚我家孩子上场投篮了,重在参与,最主要的是能帮孩子养成运动健身的好习惯。"学生家长许多表示,"学校越来越重视体育,我们也很欣慰。"

时间、空间、内容,是校园体育的三大核心要素。近年来,北京持续释放体育"大礼包",从中考体育改革,到课间延时至15分钟,再到要求每天一节体育课,运动时间得以充分释放。为拓展运动空间,不少中小学创新利用天台、楼道、墙壁,打造空中足球场、室内攀岩墙等,甚至到附近公园开展校园体育。此外,还鼓励师生共同参与设计运动项目和游戏项目,提升运动的趣味性。

运动正带给孩子们变化。良乡第三小学的数据显示,2024年四、六年级计入中考的体育过程性测试优良率分别达98%、97%,其中,六年级的优良率较2023年提升11个百分点。

记者注意到,这所小学的体育场 地在晚上会向社会开放。"虽然提高 了管理成本,但为周边居民提供了健 身空间,他们中不少是学生家长,这 样也能营造家庭运动氛围。"该校校 长李红莲表示,期待社会持续增强体 育文化建设,通过全民健身立体化带 动更多儿童拥抱健康。

为大脑与脊髓搭建"新路"

我国科学家研发新技术助瘫痪病人恢复行走

新华社上海3月9日电(记者龚雯 吴振东)走路,本是一桩简单的小事,但对瘫痪病人而言,却是遥不可及的梦想。记者从复旦大学附属中山医院获悉,已有首批瘫痪病人,经过新一代用于脊髓损伤患者的植入式脑脊接口技术,实现辅助下重新站立和迈步。

作为连接大脑与外周神经系统的"信息高速通道",脊髓若受到损伤,大脑发出的指令就无法传递给肌肉,患者因此失去自主行动能力。由于神经损伤的不可逆性,目前针对脊髓损伤患者的治疗手段效果有限。直至近年,有研究证实脊髓硬膜外电刺激可以重新激活神经脆肉活动,患著促进脊髓损伤后的运动康复。

复旦大学类脑智能科学与技术研究院加福民团队新近研发的脑脊接口技术,以微创手术在瘫痪病人脑部和脊髓植入电极芯片,在大脑与脊髓间巧妙搭建起"神经旁路"。

电极芯片精准采集大脑发出的运动信号,再借助算法对信号进行深度解码,将其转化为特定频率和强度的电刺激。这些电刺激通过植入脊髓相应区域的电极芯片,作用于受损脊髓下方的神经组织,激活下肢指令性活动。由此,病人可以自主控制肌肉,恢复下肢站立及行

两年前,林先生因意外跌落,导致胸椎椎体骨折并椎体脱位、脑出血,后只能依靠轮椅生活。去年10月他通过报名,在今年1月8日成为首位接受一次性立体定向颅内电极置入术与脊髓神经刺激电极置入术

的患者。

复旦大学附属中山医院神经内科主任丁晶表示,术后,林先生的身体变化快到以天计算:第1天右腿出现缓慢的屈曲;第3天实现自主脑控状态下的双下肢运动;第8天开始在站立架辅助下站立抬腿训练;第10天在重力悬吊支撑下逐渐适应步行模式,实现自主控制双侧下肢跨步;第14天运动反应能力逐步提升,右腿能抬高跨越移动障碍物;第15天在悬吊下独立使用站立架行走超过5米;第49天可在悬吊下独立使用助步器行走……

继林先生之后,来自河北的赵 先生、山东的温先生分别在2月5日、 2月25日成功手术,他们也在术后次 日,开机1小时实现脑控抬腿。

据悉,2023年瑞士团队发表的 论文称,通过采集数据、电刺激、神 经解码等手段连接神经通路,让患 者自主控制瘫痪肌肉。虽然这与加 福民团队的原理基本一致,但方法 和效果迥异:瑞士方案要在患者双 侧开颅,植入两块芯片,创面达到两 个掌心大小,极易导致感染。此外, 脑部和脊髓的手术,间隔长达2年。

而加福民团队采取微创手术,将2个直径约1毫米的电极芯片植入到运动脑区,脑部、脊髓的手术可在4小时左右一次完成。这是因为将过去用于脑电采集、脊髓刺激的多台设备集合为一台颅骨植入式微型设备,不仅大大降低手术创伤,也能实现采集与刺激一体化,提高脑电信号采集稳定性和效率。

更令团队兴奋的是,在受试者身上发现了脑脊接口对神经重塑的

作用。在瑞士团队的研究中,脑脊接口植入手术后6个月左右出现神经重塑效果,即患者在没有外部刺激的情况下也能自主控制瘫痪肌肉。而林先生在术后不到2周,就已表现出神经重塑效果。

"这好比大脑与脊髓断掉的'路'接通后,神经像春天万物复苏一般。"丁晶说,首例患者还有诸多令人欣喜的变化:脊椎损伤感觉平面有所下移,脚会发热出汗、有酥麻感,站的时候感到腿部肌肉收缩等。

据统计,我国现存脊髓损伤患者人数约374万,每年新增脊髓损伤患者约9万。脑脊接口技术的新突破,正为瘫痪病人带来新希望。

复旦大学类脑智能科学与技术研究院青年副研究员加福民坦言,目前想要"广覆盖"还有难度:一方面,可用于植入人体的成熟电极通道数比较少,信息量受限的情况下,如何实现对人体运动解码的最大挑战;另一方面,每个人的脊髓生理结构不一样,且人体运动非常复杂,站着和坐着抬腿的脑电信号都会有差异。

此外,目前研发的脑脊接口设备仅适用于成年患者,且参与临床试验的患者每日要进行5小时至7小时的康复训练,需要患者和家属的积极配合。

下一步,加福民团队计划继续联合临床单位,开展更多脑脊接口临床概念验证工作,积累更多真实数据,进一步迭代算法。同时,将完善颅骨植入式脑脊接口微型设备,做好产品注册临床试验准备。

全国秋粮累计收购超3亿吨

新华社北京3月7日电(记者王立彬)国家粮食和物资储备局7日发布数据显示,目前全国新季秋粮累计收购超3亿吨,相当于秋粮产量的60%,秋粮旺季收购"大头"落地。

秋粮占全年粮食产量七成以上,主要包括水稻、玉米、大豆,分布在东北、黄淮海、长江中下游、西南地区等13个粮食主产区。秋粮收购开始以来,国家粮食和储备局统筹市场化收购和政策性收储,推动粮食价格保持在合理水平,坚决守住农民"种粮卖得出"底线。

为保护种粮农民利益, 有关部门在黑龙江等粮食主 产省启动中晚稻最低收购价 收购。中储粮优化收购网点 布局,满足农民售粮需要。 中晚稻旺季收购已于2月底 圆满结束,收购1.05亿吨,其 中最低收购价稻谷711万 吨,有效发挥了政策托底作 用。 据介绍,目前玉米、大豆 旺季收购进入收尾阶段,收 购量分别超1.9亿吨、1000万 吨,均为近年来较高水平。 国家粮食和储备局粮食储备 司司长罗守全表示,目前市 场价格均比去年12月份每吨 上涨100至200元。国内玉米 期货价格保持整体上涨态 势,主力合约价格较年前每 吨上涨200元左右,深加工企 业开工率处于近年来高位, 市场购销两旺。

据国家粮油信息中心分析师齐驰名分析,目前淀粉加工企业开工率在70%左右,同比有所提高。生猪存栏连续三个季度环比增加,饲用需求提升,有利于稳定国内玉米价格。豆粕豆油市场回暖,大豆压榨利润好转,近期压榨1吨大豆利润在150至180元,企业人市积极性显著提高,国产大豆行情持续向好。国内饲料消费需求稳步增加,粮食市场平稳运行基础较为扎实。

中国下一代"人造太阳"关键系统验收 达到国际先进水平



3月9日拍摄的聚变堆主机关键系统综合研究设施八分之 一真空室及总体安装系统主体平台。 新华社记者 周牧 摄

中国下一代"人造太阳"又建成一项关键系统! 记者3月9日从中国科学院 合肥物质科学研究院获悉, 该院大科学团队研制合政 生机关键系统一一八分之一真空 医及总体安装系统 通过与验收, 系统强明 大平及运行能力达到国际 先进水平。

太阳发光发热源于其内部的核聚变反应,"人造太阳"顾名思义,就是要造出一个"太阳"实现聚变发电。核聚变材料在地球上极为丰富,且排放无污染,被人们认为是打开"能源自由"之门的钥匙。

"在聚变堆中,真空室 是离堆芯最近的核安全屏

它不仅能保障上亿度 等离子体在装置中的运行, 也为超导磁体提供安全屏 障,对精度、焊接水准、磁导 率等提出了超高要求。 国科学院合肥物质科学研 究院等离子体所研究员、八 分之一直空室及总体安装 系统负责人刘志宏介绍,这 - 系统是聚变堆主机关键 系统综合研究设施 19 项子 系统中的关键一项,通过完 成八分之一真空室的研发, 团队已完全掌握未来聚变 堆完整的环形真空室的关 键技术 从预研、研制、调试到

正式建成并通过验收,科研团队历时十年攻关,形成40余项发明专利。这一系统不仅为未来聚变堆主机真空室内部部件的安装、检测、调试和遥操作研究提供一个全尺寸的综合实验平台,相关技术还拓展应用于粒子加速器、精密机械、电子科技、半导体等领域。

据介绍,随着聚变堆主 机关键系统综合研究设施各 子系统相继研制成功及投入 运行,从基础研究到技术验 证和工程应用的完整链条正 逐步形成,为聚变堆的设计、 建设、运行奠定了坚实的科 学技术基础。